
A geológia ismét elveszítette egy kiemelkedő hazai egyéniségét: Dr.
KÓKAY József geológus, a Magyar Állami Földtani Intézet nyugdíjas tudományos
főmunkatársa 2013. december 31-én, életének 86. évében eltávozott közülünk. 

Dr. KÓKAY József 1928. november 27-én született Szegeden, értelmiségi
családban. 1948-ban a szegedi Piarista Gimnáziumban érettségizett. Geológiai
tanulmányait a szegedi egyetemen kezdte, majd az ottani képzés megszűnése
után — megszakítással — a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetemen
fejezte be, ahol 1961-ben kapta meg geológusi diplomáját. Ugyanitt 1964-ben
szerzett egyetemi doktori címet. Doktori disszertációja, „A Herend–márkói
barnakőszén medence földtani és őslénytani vizsgálata” 1966-ban nyomtatásban
is megjelent. Sok nagyobb munkája közül, melyekkel a hazai és nemzetközi
szakirodalmat gazdagította, ez a tanulmány ma is egyedülálló a hazai miocén
kutatásában. 1989-ben védte meg kandidátusi disszertációját, amelynek témája a
Középső- és Keleti-Paratethys kapcsolatának vizsgálata volt a késő-badeni
tenger sótartalmára vonatkozóan. Ez a munka már 1985-ben, a Budapesten
rendezett Neogén Kongresszusra nyomtatásban is megjelent „A Középső- és a
Keleti-Paratethys kapcsolata a felső-bádeni tenger sótartalom-viszonyai tük-
rében” címmel.

Szakmai munkásságának meghatározó részét az iparban, a szénbányászat területén, kőszénföldtani kutatásokkal
töltötte. Különösen a Dunántúli-középhegység területén elhelyezkedő miocén barnakőszén-előfordulások kutatásában
volt meghatározó szerepe. 1956-ban ő találta meg az addig ismeretlen bántapusztai miocén szénmedencét, amelyet
mintegy 30 éven át bányásztak. 1957 novemberében a Várpalotai Szénbányászati Tröszt állományából — sikeres szakmai
működésére való tekintettel — Budapestre helyezték a Nehézipari Minisztérium bányászati vonalára, műszaki
főelőadóként. Publikációs tevékenysége is bizonyítja, hogy tudományos kutatómunkáját itt is sikerült tovább folytatnia, és
paleontológiai ismereteit igen magas fokra fejleszteni. Életművében megkülönböztetett helyet foglalnak el a malakológiai
tanulmányai.

1980-tól a Magyar Állami Földtani Intézet Szilárdásványi Nyersanyag Prognózis Osztályán dolgozott, ahol nem-
érces ásványok prognosztikus kutatásában tevékenykedett. Javaslatai alapján és irányításával ez idő alatt találtak rá —
többek között — a korábban megismert várpalotai szénterülettől D-re elhelyezkedő, Ősi–Berhida–Küngös térségében lévő
miocén szénelőfordulásra.

1992-ben vonult nyugdíjba a Magyar Állami Földtani Intézet állományából. Ameddig egészsége engedte, ezt
követően is heti rendszerességgel járt be az intézetbe, hogy folyamatban lévő kutatásaihoz mindig felkészült legyen a
legfrissebb nemzetközi szakirodalomból, és intézeti kollégáival konzultáljon.

Nyitott, emberbarát egyéniségéből fakadóan, és piarista szellemű neveltetése folytán is, nagy hangsúlyt fektetett
megszerzett tudása továbbadására. Hatalmas ismeretanyagát önzetlenül osztotta meg a fiatalabb szakemberekkel, akiknek
rendszeresen kirándulásokat is szervezett az általa jól ismert terepi helyszínekre. Egy ilyen kiszállás felért egy
tanfolyammal; nemcsak rétegtani és tektonikai ismeretanyagunk bővült, de az ősmaradványok pontos meghatározásában
is mindig számíthattunk kiváló memóriájú, idős kollégánk szaktudására. Nemcsak földtani–őslénytani, de magas szintű
botanikai és vegyészeti ismereteit is szívesen osztotta meg az érdeklődőkkel.

Pályája során nagy mennyiségű, jelentős tudományos értékű, főleg mélyfúrásokból származó kőzetanyagot gyűjtött
össze, nyugdíjas éveire tartogatva azok tudományos feldolgozását. Közeli tervei között szerepelt az akadémiai nagydoktori
tudományos fokozat elnyerése is, de halála megakadályozta az így is gazdag életművének kiteljesedését.

Dr. KÓKAY József munkássága kimagasló a hazai miocén — elsősorban a Dunántúl, ezen belül is a herend–márkói
és várpalotai kőszénterületek — kutatásában, a miocén malakológiában, illetve a Paratethys ősföldrajzi és őskörnyezeti
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viszonyainak tisztázásában. A nyersanyagkutatással foglalkozó, valamint rétegtani, őslénytani, ősföldrajzi, tektonikai
vizsgálatainak eredményeit összefoglaló hetven, itthon és külföldön nyomtatásban megjelent szakmai publikációja közül
számos tanulmány nemzetközileg is kiemelkedő jelentőségű. Százöt, elsősorban a nyersanyagkutatással kapcsolatos
kéziratos jelentését a Magyar Állami Földtani, Geofizikai és Bányászati Adattár, illetve a Veszprémi, Pécsi és Miskolci
Bányakapitányság Adattára őrzi.

Kimagasló paleontológiai munkásságának három, róla elnevezett ősmaradvány állít emléket: Pecten kokayi
DEMARCQ 1971, Pisidia kokayi (MÜLLER) 1977, Eomorone kokayi GAUDANT 2005.

Kiváló geológus és nagyon jó ember volt. Emlékét szívünkben őrizzük.
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